Anlage 2 zur Vorlage 2020/187

Der Landrat Landkreis

Landratsamt Konstanz - Postfach 10 12 38 - 78412 Konstanz

CDU-Fraktion

im Kreistag des Landkreises Konstanz
Herrn stellv. Fraktionsvorsitzenden
Andreas Hoffmann

Hirschweg 18

78476 Allensbach

2. April 2020

Anfrage der CDU-Kreistagsfraktion zur Situation der Rettungsdienste und der
Krankentransporte vom 08.09.2019

Sehr geehrter Herr Hoffmann,
sehr geehrte Damen und Herren,

ich danke Ihnen fur Ihr o.g. Schreiben, dessen Beantwortung sich aufgrund der
Komplexitdt und des Umfangs der von lhnen angesprochenen Themen leider et-
was verzégert hat. Hierfur bitte ich um Verstandnis.

Zu den Fragen der CDU-Fraktion nimmt die Kreisverwaltung wie folgt Stellung:
1. Bereichsplanung fiir das Rettungswesen

1.1 Welchen Fortschreibungsstand hat der derzeit fiir den Landkreis Kon-
stanz giiltige Bereichsplan des Rettungsdienstes? Wann ist die letzte Aktua-
lisierung erfolgt?

Die letzte Aktualisierung des Bereichsplans erfolgte im Jahr 2013. Seither ist auch
keine Vorhalteerweiterung — d.h. zusatzliche Rettungsmittel wie Rettungswagen
(RTW) oder Notarzteinsatzfahrzeug (NEF) — durch den Bereichsausschuss be-
schlossen worden. Im Jahr 2018 erfolgte zwar eine Uberarbeitung des Bereichs-
plans, jedoch beinhaltete diese nur redaktionelle Anpassungen.

1.2 Fiir welchen Zeitpunkt ist die ndchste Aktualisierung geplant?

Auf Veranlassung des Innenministeriums Baden-Wurttemberg wurden die Be-
reichsausschisse der Rettungsdienstbereiche im Jahr 2018 aufgefordert, die Be-
reichsplane auf der Grundlage eines Musterbereichsplans zu Uberarbeiten. Der
Bereichsausschuss fir den Rettungsdienstbereich Landkreis Konstanz hat im De-
zember 2019 den neuen Bereichsplan beschlossen. Dieser liegt dem Landratsamt
als Rechtsaufsichtsbehérde inzwischen zur Genehmigung vor. Derzeit wird die
RechtmaRigkeit des Bereichsplans durch das Landratsamt gepriift.
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1.3 Gibt es eine gesetzliche Regelung liber das erforderliche Aktualisierungs-
intervall?

Die Bereichsplane sind gemaf § 3 Abs. 4 des Gesetzes lber den Rettungsdienst
(Rettungsdienstgesetz — RDG) jahrlich zu Uberprifen und bei notwendigen Ande-
rungen zeitnah forizuschreiben.

1.4 Wer ist fiir die Fortschreibung des Bereichsplans zustandig?

Fur die Fortschreibung ist der Bereichsausschuss zustandig (§ 3 Abs. 3 u. 4 RDG).
Dieser bedient sich auf der Arbeitsebene einer Geschaftsstelle. Die Geschéaftsstel-
le ist beim DRK-Kreisverband Konstanz in Radolfzell angesiedelt.

1.5 Mit welchen Stellen hat hierbei eine Abstimmung zu erfolgen?

Im Rettungsdienstbereich wird ein Bereichsausschuss fir den Rettungsdienst (Be-
reichsausschuss) gebildet. Inm gehoren eine gleiche Zahl an stimmberechtigten
Vertretern der Leistungstrager und der Kostentrdger im Rettungsdienstbereich,
héchstens je sieben Vertreter, an. Ferner kdnnen die Leistungstrager nach § 2
Abs. 1 RDG im Rettungsdienstbereich, die nicht mit stimmberechtigten Mitgliedern
verireten sind, mit einem Vertreter an den Sitzungen des Bereichsausschusses
beratend teilnehmen. Dariiber hinaus sollen dem Bereichsausschuss mit beraten-
der Stimme je ein Vertreter des Stadt- bzw. Landkreises und der Feuerwehr sowie
ein Leitender Notarzt des Rettungsdienstbereiches, ein Vertreter der Kassenérztli-
chen Vereinigung sowie Vertreter der Krankenhauser angehdren. Bei Bedarf kén-
nen weitere sachversténdige Personen auf Beschluss des Bereichsausschusses
zu den Beratungen hinzugezogen werden.

Zustandige Rechtsaufsichtsbehorde tber den Bereichsausschuss ist das Landrat-
samt Konstanz. Der Bereichsplan bedarf zur Wirksamkeit der Genehmigung durch
die Rechtsaufsichtsbehérde. Der wirksame Bereichsplan ist dem Landesaus-
schuss fiir den Rettungsdienst tber die zustandige Rechtsaufsichtsbehdrde vorzu-
legen. Der (genehmigte) Bereichsplan ist fur Leistungstréger und Kostentrager
verbindiich.

1.6 Welche Organisationen sind an der Durchfiihrung des Rettungsdienstes
und des Krankentransports im Landkreis Konstanz beteiligt?

An der Durchfithrung des Rettungsdienstes und des Krankentransports sind im
Kreis Konstanz derzeit folgende QOrganisationen beteiligt:

Rettungsdienst:

- DRK Rettungsdienst gGmbH Landkreis Konstanz

- DRK Kreisverband Landkreis Konstanz e. V.

- Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband Oberschwaben/Bodensee Singen
- Malteser Hilfsdienst gGmbH Konstanz

Krankentransport:

- DRK Rettungsdienst gGmbH Landkreis Konstanz

- DRK Kreisverband Landkreis Konstanz e. V.

- Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband Oberschwaben/Bodensee Singen
- Malteser Hilfsdienst gGmbH Konstanz

- Arbeiter-Samariter-Bund Baden-Wuritemberg e. V. Region Konstanz/Singen

- Deutscher Hilfsdienst Ortsverein Singen e. V.
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1.7 Wer entscheidet nach welchen Kriterien iiber eine Beteiligung entspre-~
chender Organisationen?

Das Innenministerium schiiefit auf Landesebene mit dem Arbeiter-Samariter-Bund,
dem Deutschen Roten Kreuz und seiner Bergwacht Wirttemberg, der Johanniter-
Unfall-Hiife und dem Malteser-Hilfsdienst, ferner mit der DRF Lufirettung, der
Bergwacht Schwarzwald und der Deutschen Lebensrettungsgesellschaft sowie bei
Bedarf mit anderen Stellen (Leistungstrager) Vereinbarungen Uber die bedarfsge-
rechte Versorgung der Bevélkerung mit leistungsfahigen Einrichtungen des Ret-
tungsdienstes, soweit diese hierzu bereit und in der Lage sind (§ 2 Abs. 1 RDG).

Die Notfallrettung wird von den 0. g. Rettungsdienstorganisationen, mit denen das
Innenministerium Rahmenvereinbarungen geschlossen hat, wahrgenommen. Die
Aufgabe der Noftfallrettung kann bei Bedarf im Rahmen einer Vereinbarung auch
anderen Stellen Ubertragen werden. Die Rettungsdienstorganisationen sollen bei
Bedarf auf Bereichsebene Kooperationsvereinbarungen mit anderen Stellen ab-
schlieen. Diese werden dadurch Leistungstrager im jeweiligen Rettungsdienstbe-
reich.

Der Krankentransport wird von den Leistungstragern und von privaten Kranken-
transportunternehmern auf der Grundlage einer Genehmigung nach § 15 RDG
durchgefiihrt.

Das Innenministerium stellt in enger Zusammenarbeit mit dem Landesausschuss
fur den Rettungsdienst einen Rettungsdienstplan auf und passt ihn der Entwick-
lung an. Der Rettungsdienstplan wird als Rahmenplan erstellt. Er legt die Grund-
ziige einer bedarfsgerechten und wirtschaftlichen Versorgung der Bevolkerung mit
leistungsfahigen Einrichtungen des Rettungsdienstes fest. Das Land wird hierzu in
Rettungsdienstbereiche eingeteilt. Die Festlegung der Standorte der Rettungshub-
schrauber erfoigt dann unter Berlcksichtigung der hierfir besonders geeigneten
Krankenhauser.

Der Bereichsausschuss flr den Rettungsdienst erstellt auf der Grundlage des Ret-
tungsdienstplanes und unter Beachtung der gesetzlichen Hilfsfristen fir den Ret-
tungsdienstbereich einen Plan (Bereichsplan), der den Standort der Integrierten
Leitstelle, die Zahl und die Standorte der bedarfsgerechten Rettungswachen fur
den Bereich der Noffallrettung, die fur die notarztliche Versorgung erforderlichen
Vorhaltungen sowie die jeweilige personelle und sachliche Ausstattung festlegt.
Dabei ist der gesamte Einsatzablauf in die Planung einzubeziehen; die einzelnen
Teilbereiche des Einsatzablaufs sind zu prifen, moégliche Verbesserungen zur
Verk{lirzung der Zeitintervalle zu ermitteln und MaRnahmen zur Umsetzung vorzu-
sehen. Darliber hinaus soli fir den Krankentransport in den Bereichsplan die Zahl
der nach § 15 RDG zugelassenen Krankentransportwagen und ihre personelie
Besetzung nachrichtlich aufgenommen werden.

Welcher Leistungstrager in welchem Leistungsumfang an der Notfallrettung und
am Krankentransport teilnimmt, entscheidet schlussendlich der Bereichsaus-
schuss.

1.8 Welche und wie viele land- und wassergebundenen Rettungsmittel sind
fiir die Notfallrettung an welchen Standorten laut aktuellem Bereichsplan sta-
tioniert?

Art, Anzahl und die Standorte der Rettungsmittel fur die Notfalirettung sind im Be-
reichsplan dargestellt, den wir thnen gerne zur Verfiigung stellen.
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1.9 Werden diese Hilfsmittel tatsichlich in vollem Umfang vorgehalten und
sind diese Rettungsmittel einsatzfahig?

Die Rettungsmittel werden in vollem Umfang vorgehalten. Es gibt allerdings gele-
gentliche Ausfallzeiten der Rettungsmittel, die z. B. durch Krankheit des Einsatz-
personals bedingt sind. Die Ausfalizeiten missen monatlich an die Rechtsaufsicht
gemeldet werden. Technisch sind alle Rettungsmittel wie Krankentransportwagen,
Rettungswagen, Notarzteinsatzfahrzeug bzw. Fahrzeuge des Wasserrettungs-
dienstes in der Regel einsatzféhig und verfugbar. Flr etwaige technische Ausfélle
ist Ublicherweise eine Redundanz vorgesehen.,

1.10 Gibt es an einzelnen Standorten (welche?) eine Unterversorgung, die
nicht dem Bereichsplan entspricht?

Im bodengebundenen Rettungsdienst ist bei der Notfallrettung die Zeit vom Ein-
gang der Notfallmeldung in der Integrierten Leitstelie in Radolfzell bis zum Eintref-
fen der Hilfe am Notfallort an Stralen (Hilfsfrist) malgebend. Die Hilfsfrist soll aus
notfalimedizinischen Griinden nicht mehr als 10, héchstens 15 Minuten betragen (§
3 Abs. 2 RDG). Der vom Land Baden-Wirttemberg vorgegebene Zielerreichungs-
grad betragt 95 % (bezogen auf die Hilfsfrist von 15 Minuten).

Es gibt Bereiche im Landkreis Konstanz, die planerisch derzeit nicht innerhalb der
gesetzlichen Hilfsfrist erreicht werden kénnen. Dies sind vorwiegend die Gemein-
den Busingen, Gailingen, Ohningen und Tengen. Im Herbst 2019 wurde deshalb
eine ,AG Hilfsfrist" eingerichtet, der Vertreter der Leistungs- und Kostentrager an-
gehoéren. Die AG hat in einem ersten Schritt eine Vorhalteerweiterung an den
Standorten Konstanz, Radolfzell und Singen vorgeschlagen. Sie wurde zwischen-
zeitlich vom Bereichsausschuss beschlossen und soll zeitnah im Jahr 2020 umge-
setzt werden.

Die Entwicklung der Hilfsfristen wird vom Bereichsausschuss, aber auch vom
lL.andratsamt als Rechtsaufsichtsbehérde weiter beobachtet. Je nach Entwickiung
wird nachgesteuert werden.

2. Hilfsfristen und durchgéngige Sicherstellung der Notfallversorgung

2.1 Kénnen im Landkreis Konstanz zu jeder Zeit und in allen Teilregionen die
Hilfsfristen eingehalten werden? Wo sind ggfs. geeignete Mafinahmen not-
wendig (Ergdanzungsbedarf)?

Hierzu wird auf die Ausfihrungen unter Nr. 1.10 verwiesen.

2.2 Die Notfallrettung hat in bestimmten Jahreszeiten, bedingt durch viele
Touristen, aber auch durch Groflveranstaltungen (Feste) verschiedene jah-
reszeitbedingte Sondersituationen zu bewiltigen. Ist der Rettungsdienst je-
derzeit, auch in Zeiten starker Beanspruchung in der Lage eine zeitgerechte
und gesetzeskonforme Notfallrettung sicherzustellen?

Der Rettungsdienst wird in solchen Situationen durch das Ehrenamt der Hilfsorga-
nisationen unterstitzt. Bei GroRveranstaltungen wird gréfRtenteils ehrenamtliches
Personal eingesetzt. In der Ferienzeit werden die vorgehaltenen Rettungsmittel
mehr beansprucht. Wie oben unter Nr. 1.10 bereits ausgefiihrt, wurde in der letzten
Sitzung des Bereichsausschusses am 09.12.2019 eine Vorhalteerweiterung fir die
Rettungswachen in Konstanz (tagstiber), Radolfzell {(nachts) und Singen (tagsiber)
beschlossen. Diese Mafnahme dient auch der Sicherstellung einer gesetzeskon-
formen Notfalirettung in den genannten Sondersituationen.
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2.3 Reichen in solchen Zeiten die vorhandenen Rettungsmittel und das zur
Verfiigung stehende Personal aus?

Die vorhandenen Retiungsmittel und das zur Verfligung stehende Personal sind in
der Regel ausreichend.

2.4 Ist die erforderliche personelle Ausstattung (Notarzte/innen und ausge-
bildetes Rettungsdienstpersonal) in ausreichendem Umfang (inkl. Integrierte
Leitstelle) vorhanden? Sind alle entsprechenden Stellen besetzt? Wo gibt es
ggfs. Engpédsse?

Nach § 10 Abs. 1 RDG wirken geeignete Arzte im Rettungsdienst mit. Die Kran-
kenhaustrager sind verpflichtet, Arzte gegen Kostenausgleich zur Verfigung zu
stellen. Der Bereich Stockach weist Ausfallzeiten auf. Im Jahr 2019 waren 34 Not-
arztdienste nicht besetzt.

Die Ausstattung im Bereich des Rettungsdienstpersonals ist in der Regel gewahr-
leistet.

Schwierigkeiten gab es Jahr 2019 bei der Rekrutierung von Mitarbeitenden flr die
Integrierte Leitstelle (ILS). Inzwischen sind aber alle Steilen in der ILS wiederbe-
setzt.

3. Wasserrettung

3.1 Sind alle im Bereichsplan aufgefiihrten Stationen der Wasserrettung je-
derzeit personell einsatzfahig?

Es sind alle Stationen im Alarmfall personell einsatzfahig und kdnnen besetzt wer-
den. Die Wasserrettungswache Horn, die durch die DLRG-Gruppe Singen besetzt
wird, fuhrt aus personelien Griinden derzeit lediglich den Wachdienst im Uferbe-
reich durch und ist nicht in den Wasserrettungsdienst im Landkreis eingebunden.
Momentan ist dort kein Rettungsboot stationiert. Im Einsatzfall wird dieser Seebe-
reich durch die Standorte Wangen und Moos abgedeckt. Die sich derzeit im Bau
befindliche Wasserrettungswache Radolfzell wird im Frihjahr 2020 den Betrieb
aufnehmen.

3.2 Sind alle im Bereichsplan aufgefiihrten Stationen der Wasserrettung je-~
derzeit technisch bzw. materiell einsatzfihig?

Alle im Bereichsplan aufgefiithrten Stationen der Wasserrettung sind im Alarmfall
technisch bzw. materiell grundsatzlich einsatzfahig. Ausfalizeiten durch technische
Defekte treten inzwischen jedoch immer 6fter auf. Ursachlich hierfiir ist der alters-
bedingte Verschleifl der Boote. Der Wasser-Rettungsdienst der DLRG wird ganz-
jahrig durchgefuhrt. Aufgrund der technischen Eigenschaften der Boote und des
geringen Wasserstandes muss ein Teil der Boote im Untersee allerdings im Winter
ausgewassert werden. Des Weiteren entstehen Ausfalizeiten durch Wartungsar-
beiten, die bevorzugt im Winter durchgefihrt werden. Da diese Arbeiten oftmals
aus finanziellen Grinden in Eigenleistung durchgefihrt werden missen, kdnnen
sich die damit verbundenen Ausfalizeiten verldngern. In jedem Seeteil ist aber
auch im Winter immer mindestens ein DLRG-Rettungsboot einsatzbereit.

3.3 Entspricht die derzeitige Ausstattung an Booten fiir den Wasserrettungs-
dienst noch der akfuellen Bedarfssituation?
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Die derzeitige Ausstattung an Booten entspricht nicht dem aktuellen Bedarf bzw.
den gestiegenen Anforderungen an den Wasser-Rettungsdienst. Gerettete Perso-
nen kénnen nicht in geschlossenen Réumen notfalimedizinisch versorgt werden.
Vielmehr missen diese auf den Booten im Freien und auf dem Boden oder den
Motorkésten liegend — meist ohne Witterungsschutz und réumlich beengt - behan-
delt werden. Die vorhandenen MRB 5 - Boote mit 7,50 — 8,50 m Lange sind zwi-
schen 25 und 40 Jahre alt; ein Teil der Boote wurde 2008 saniert. Durch das Alter
der Boote sind an diesen in der Vergangenheit immer ofter Schaden am Rumpf
und in der Technik aufgetreten. Die vorhandenen MRB 4 - Fasterboote mit 6,70 m
Lange wurden 2007 beschafft und sind nur bis Windstarke 5 bis 6 einsatzbereit.
Eine Versorgung von Notfallpatienten ist auf diesen Booten nur auf dem Bootsbo-
den liegend — ohne Witterungsschutz und rdumlich beengt — und somit auch nur
bedingt maglich.

Um diesen unbefriedigenden Zustand zu verbessern, wurde dem Innenministerium
im Jahr 2018 eine ,Bodenseekonzeption® Ubermittelt, in der die notwendige Aus-
stattung der DLRG in den Landkreisen Konstanz und Bodenseekreis mit Booten
und Einsatzfahrzeugen beschrieben ist. Diese Konzeption wurde von den beiden
DLRG-Landesverbénden und den beiden Bezirken in Abstimmung mit den Land-
ratsdmtern gemeinsam erarbeitet. Das Innenministerium hat im Rahmen von Be-
sprechungen im April und im Dezember 2019 seine Zustimmung zu dem Konzept
und dessen Umsetzung signalisiert. Im Jahr 2020 sollen weitere Gesprache statt-
finden.

3.4 Gibt es ggfs. zusitzlichen Bedarf an technischer und materieller Ausstat-
tung?

Es besteht ein zusatzlicher Bedarf an Ausstattung:

Einsatzboote: Einen zuséatzlichen Bedarf an Einsatzbooten gibt es im Bereich
Hochrhein. In Gailingen gibt es eine DLRG-Ortsgruppe; diese ist allerdings finanzi-
ell nicht in der Lage, ein Boot zu beschaffen bzw. zu unterhalten. Im Bereich Bu-
singen gibt es aktuell keine DLRG-Ortsgruppe; dennoch wére auch hier der Bedarf
an einem Rettungsboot zu regeln. Beide Bereiche werden derzeit im Einsatzfall
durch die Boote der DLRG-Ortgruppe Ohningen und der DLRG-Ortsgruppe Ra-
dolfzell und durch Einsatztaucher und Strdmungsretter der DLRG-Ortsgruppen
Engen, Bodman, Radolfzell und Konstanz abgedeckt. In allen anderen Seeteilen
sind die im Bereichsplan aufgefiihrten Rettungsboote ausreichend.

Einsatzfahrzeuge: Einzelne im Bereichsplan aufgefihrte Einsatzfahrzeuge missen
noch beschafft bzw. aufgrund ihres Alters ersatzbeschafft werden.

Rettungsmittel: Ein zusatzlicher Bedarf ergibt sich durch neue technische Mdglich-
keiten zur Wasserrettung (Beispiel Drohne, Unterwassertelefon etc.). Im Bereich
der Taucheinsétze besteht ein grélerer Bedarf an Tauchgerdten und Ausstattung,
die aufgrund des Alters ersatzbeschafft werden miissen.

4. Luftrettung
4.1 Im Landkreis Konstanz ist kein Rettungshubschrauber (RTH) stationiert.
Ist die Versorgung durch die Standorte Friedrichshafen und Villingen-

Schwenningen im Landkreis Konstanz ausreichend?

Die Versorgung im Landkreis Konstanz kann als ausreichend bezeichnet werden.
Zuséatzlich zu den beiden Rettungshubschraubern der Deutschen Rettungsflug-
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wacht kénnen im Bedarfsfall noch drei weitere Rettungshubschrauber aus der
Schweiz (REGA) angefordert werden.

4.2 in welchen Fillen kommen die REGA und ggfs. andere RTH-Betreiber im
Landkreis Konstanz zum Einsatz?

Die REGA kommt zum Einsatz, wenn die beiden zustéandigen RTH aus Deutsch-
land einsatz-, wetter-, oder uhrzeitbedingt nicht zur Verfigung stehen. Aulerdem
werden diese bei einem Ereignis mit mehreren Verletzten oder Erkrankten ange-
fordert (z. B. Verkehrsunfall mit mehreren Schwerverletzten).

4.3 Wie viele Rettungsdiensteinsitze unter Beteiligung eines RTH gab es im
Landkreis Konstanz im Jahr 20187

Insgesamt waren dies 116 Rettungsdiensteinsatze.

4.4 Wie viele Rettungsdiensteinsitze unter Beteiligung eines RTH wurden im
Jahr 2018 nicht durch die beiden RTH der Deutschen Rettungsflugwacht ab-
gedeckt (REGA bzw. andere Organisationen)?

Insgesamt wurden im Jahr 2018 sieben Einsdtze nicht durch die RTH der Deut-
schen Rettungsflugwacht, sondern durch die REGA bzw. die Alpine Air Ambulance
abgedeckt.

5. Krankentransporte

5.1 Wie viele Krankentransporte {qualifizierter Krankentransport) wurden im
Jahr 2018 im Landkreis durchgefiihrt?

Im Jahr 2018 wurden 28.338 Krankentransporte durch die ILS Konstanz disponiert.

5.2 Welche Organisationen sind in welchem prozentualen Umfang an der
Abwicklung der Krankentransporte beteiligt?

Arbeiter-Samariter-Bund ASB: 6,63% (1 KTW) — Standort Singen

Deutscher Hilfsdienst DHD: 2,16% (1 KTW) - Standort Singen

Deutsches Rotes Kreuz DRK: 82,83% (16 KTW) — Standorte Konstanz, Engen,
Radolfzell, Singen, Stockach

Johanniter-Unfall-Hilfe JUH: 0,78% (1 KTW, Beginn 11/2018) — Standort Singen
Malteser Hilfsdienst MHD: 7,60% (2 KTW) — Standort Konstanz

5.3 Gibt es Erkenntnisse zu Wartezeiten von Patienten/innen in den einzelnen
Regionen des Landkreises?

In 85 % der Falle dauert es bis zu 60 Minuten, bis der Krankentransportiwagen
(KTW) an der Einsatzstelle eintrifft. In 15 % der Falle betragt die Wartezeit Uber 60
Minuten.

5.4 Mit welichen durchschnittiichen Wartezeiten ist bei der Bestellung eines
KTW zu rechnen?

Die durchschnittliche Wartezeit im Jahr 2018 im Krankentransport betrug 50 Minu-
ten.
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5.5 Reichen aus Sicht des Landratsamtes die vorhandenen Krankentrans-
portkapazititen in allen Regionen des Landkreises aus?

Laut Mitteilung der Geschéftsstelle des Bereichsausschusses reichen die vorhan-
denen Transportkapazitdten durch die vorhandenen KTW in allen Regionen des
Landkreises aus. Das Landratsamt teilt diese Einschéatzung.

5.6 Werden im Bedarfsfall Krankentransportwagen auch im Rettungsdienst
eingesetzt?

Nein. Dies ist nicht zuldssig, da die Krankentransportwagen (KTW) im Regelfall
nicht Gber das Personal mit der nétigen Qualifikation als Rettungsassistent (RA)
bzw. Notfallsanitater (NS) verflgen.

KTW werden lediglich als sog. ,First Responder” eingesetzt, um das therapiefreie
Intervall zu verkiirzen, wenn sich die zusténdigen Rettungsmittel bereits im Einsatz
befinden. Der Einsatz der KTW erfolgt in diesen Fallen zusatzlich zu den Ret-
tungsmitteln ,Rettungswagen (RTW)" und ,Notarzteinsatzfahrzeug (NEF)". Die
Notfallpatienten werden dann in der Regel im Rettungswagen transportiert. Die als
,First Responder” eingesetzten KTW-Teams werden bei den gesetzlichen Hilfsfris-
ten nicht gewertet.

Ich hoffe, lhre Fragen umfassend beantwortet zu haben. Zusammen mit |hrer An-
frage werde ich dieses Schreiben in den Sozialausschuss einbringen.

Mit freundlichen GriiRen

e S

Zeno Danner
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